

蚌埠工商学院学生处文件

校学字〔2021〕54号

关于做好 2021 届毕业生文明离校 教育工作的通知

各学院：

毕业生文明离校教育是大学生思想政治教育的重要环节，也是学校人才培养的重要组成部分。今年是中国共产党成立 100 周年，毕业生文明离校要以庆祝中国共产党成立 100 周年为主题，切实引导广大毕业生厚植爱国情怀，胸怀“两个大局”，紧扣“两个一百年”奋斗目标。为做好我校 2021 届毕业生文明离校教育工作，营造健康和谐、文明有序、积极向上的毕业离校氛围，现将有关事项通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人根本任务。以理想信念教育为核心，以社会主义核心价值观为引领，教育引导毕业生传承和发扬“忠恕博学、笃行致远”的校训精神，增强感恩母校、奉献社会、服务人民、报效祖国的使命意识和责任意识，在中华民族伟大复兴中国梦的实现进程中做出贡献。

二、工作内容

1. 加强理想信念教育

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，以多种方式教育引导广大毕业生自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，牢固树立社会主义共同理想，增强社会责任感和使命感，把个人不懈奋斗融入新时代的使命任务，放飞青春梦想，体现新时代的新担当。

2. 加强党史学习教育

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强毕业生党史学习教育，加强新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育。把学习党史与重温校史结合起来，坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。以理论与实践相结合方式，在学生中形成学党史、强信念、跟党走的浓厚氛围，引导毕业生树立正确的党史观，从党的百年伟大奋斗历程中汲取前进的智慧和力量，深刻理解中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，厚植爱党、爱国、爱社会主义情怀。

3. 加强安全法治教育

牢固树立安全第一的意识，加强对毕业生人身安全、财产安全、网络安全、求职安全、疫情防控等方面的教育。尤其要提醒毕业生注意旅途交通安全和个人信息安全，妥善保

管好报到证、毕业证书和学位证书等，提高安全防范意识，顺利到新单位报到；加强学生宿舍安全隐患排查和清洁卫生督促检查，做好安全隐患提示；加强毕业生离校期间组织领导和检查督促工作，落实工作责任，制定危机预案，执行值班制度。

4. 加强爱校感恩教育

增强毕业生爱校荣校情怀，通过网络、宣传栏、条幅等开展专题教育活动，让毕业生充分合理表达对母校感恩之心和祝福之情，激发毕业生对学校、师长的感恩情怀，教育毕业生珍惜师生之情、同学之谊，感激社会的关爱、母校的培养、导师的教诲、同学的帮助，用优异的成绩回报母校和老师。

5. 加强党员、班干部先锋模范教育

充分发挥毕业生党员、班干部对在校学生的示范引领和朋辈教育作用，切实加强毕业生党员、班干部的教育与管理，进一步提升毕业生党员、班干部的党性修养和思想政治水平，引导毕业生党员、班干部做文明离校的表率，激发毕业生党员、班干部爱党爱国爱社会主义的巨大热情，坚定信念、立足岗位、在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。

6. 加强心理健康教育

加强心理健康教育，及时掌握毕业生心理动态，细致做好心理问题疏导，帮助毕业生解决实际问题，增强毕业生的心理调适能力和社会生活适应能力。高度关注特殊群体毕业生的心理状况，加强心理危机排查，重点做好教育和疏导工作，提

前做好预案，发现问题或倾向要及时处理，实时上报。

三、工作要求

（一）提高站位，加强领导

各学院要认真分析研判常态化疫情下就业形势和毕业生思想状况，精心谋划和实施毕业生思想教育，确保思想教育的针对性和实效性，将思想教育、疫情防控、日常管理、组织生活和毕业服务等有机结合起来，充分发挥党政干部、辅导员、教师、学生党员和学生干部的作用，群策群力，形成合力，真正把毕业生思想教育和文明离校的各项工作落到实处。要以人为本，服务为先。毕业生离校期间，各学院要切实加强对毕业生文明离校的教育管理工作；要坚持值班制度，保障信息畅通，及时处理和上报突发事件，确保毕业生文明有序离校。

（二）强化宣传，积极引导

各学院、相关部门要充分利用展板、宣传栏、网络等校园设施，集中宣传报道毕业生文明离校教育活动，营造浓厚的安全、健康、温馨、和谐的离校氛围，发挥毕业生主人翁的意识，引导毕业生积极参加学校和学院组织的各项离校教育活动，使毕业生带着自豪、带着荣耀光荣离开母校。

（三）创新形式，增强实效

各学院要结合本学院实际情况，确定教育的具体内容，积极创新教育形式，丰富教育载体，有重点、有亮点地开展活动，扩大影响力和宣传覆盖面，确保活动的成效。要深入总结开展

毕业生教育和文明离校工作中的好经验、好做法。

(四) 及时传达，责任到人

各学院须将本通知传达到全体毕业生，要做到责任到人，措施到位，管理到位，全力做好安全稳定工作。各学院分管学生工作的领导和辅导员在此期间，要保持通讯畅通，发现问题要及时予以协调解决。如遇突发情况，要在第一时间赶到现场妥善处理并及时向学校报告。

四、材料报送

请各学院于 6 月 18 日 17:00 前，将毕业生文明离校工作方案纸质版送学生处学生管理中心（行政楼 216 室），同时请将电子版发送邮箱 bbgsxyxsc@163.com。

毕业生离校后，请各学院将《蚌埠工商学院 2021 届毕业生离校统计表》（附件）、毕业生教育和文明离校工作中的好经验、好做法总结材料纸质版及时送学生处学生管理中心（行远楼 216 室），同时请将电子版发送邮箱 bbgsxyxsc@163.com。

附件：蚌埠工商学院 2021 届毕业生离校统计表

